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Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację nr 7056, Pani Poseł Anny Gembickiej, z dnia 30 grudnia 

2024 r., w sprawie zakazu elektronicznych papierosów jednorazowych, uprzejmie proszę 

o przyjęcie poniższych informacji.

Odpowiadając na pytanie pierwsze uprzejmie informuję, że organem realizującym 

ewentualną kontrolę w zakresie przestrzegania zakazu promocji i reklamy wyrobów 

tytoniowych, papierosów elektronicznych, pojemników zapasowych lub rekwizytów 

tytoniowych jest Inspekcja Handlowa. Zgodnie z treścią art. 1 ust. 1 ustawy z dnia 

15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2024 r. poz. 312 i 1222), 

jest ona wyspecjalizowanym organem kontroli powołanym do ochrony interesów i praw 

konsumentów oraz interesów gospodarczych państwa. Do zadań Inspekcji Handlowej 

należy między innymi kontrola legalności i rzetelności działania przedsiębiorców 

prowadzących działalność gospodarczą w rozumieniu przepisów odrębnych w zakresie 

produkcji, handlu i usług.

Odnosząc się dopytania drugiego należy zaznaczyć, że w Ministerstwie Zdrowia trwają 

prace analityczne nad projektem ustawy mającym na celu m.in. wprowadzenie zakazu 

sprzedaży jednorazowych elektronicznych papierosów oraz mającym na celu 

wprowadzenie zakazu używania aromatu charakterystycznego w płynach do wszystkich 

rodzajów elektronicznych papierosów. 

Wprowadzenie zakazu sprzedaży jednorazowych elektronicznych papierosów wymaga 

uzyskania zgody Komisji Europejskiej, zgodnie z przepisami art. 24 ust. 3 dyrektywy 
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Parlamentu Europejskiego i Rady 2014/40/UE z dnia 3 kwietnia 2014 r. w sprawie zbliżenia 

przepisów ustawowych, wykonawczych i administracyjnych państw członkowskich 

w sprawie produkcji, prezentowania i sprzedaży wyrobów tytoniowych i powiązanych 

wyrobów oraz uchylająca dyrektywę 2001/37/WE.

Niezależnie od powyższego obecnie w Ministerstwie Zdrowia procedowane są przepisy 

ustawowe mające na celu uregulowanie rynku płynów beznikotynowych 

do elektronicznych papierosów. 

Zaproponowane regulacje mają za zadanie objęcie przepisami ustawowymi 

tzw. „płyny beznikotynowe” do elektronicznych papierosów i spowodują:

1) wprowadzenie zakazu ich sprzedaży osobom do 18. roku życia; 

2) ograniczenie miejsc gdzie możliwe będzie ich używanie, analogicznie jak 

w przypadku elektronicznych papierosów z płynem zawierającym nikotynę; 

3) wprowadzenie zakazu sprzedaży w automatach oraz sprzedaży na odległość 

(w tym przez Internet);

4) wprowadzenie zakazu reklamy i promocji;

5) konieczność zgłaszania informacji o tych wyrobach do Prezesa Biura do spraw 

Substancji Chemicznych;

6) konieczność dostosowania ich składu do wymogów ustawy (np. zakazu stosowania 

substancji o właściwościach CMR);

7) konieczność odpowiedniego oznakowania ich opakowań. 

Przedmiotowy projekt ustawy wymaga notyfikacji, w rozumieniu przepisów 

rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu 

funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych, które wdraża 

dyrektywę (UE) 2015/1535 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 9 września 2015 r. 

ustanawiającą procedurę udzielania informacji w dziedzinie przepisów technicznych oraz 

zasad dotyczących usług społeczeństwa informacyjnego. Przedmiotowa notyfikacja będzie 

miała miejsce po przyjęciu projektu ustawy o zmianie ustawy o ochronie zdrowia przed 

następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych przez Radę Ministrów.

Należy zaznaczyć, że ww. propozycje legislacyjne są zgodne z wytycznymi dla Państw-Stron 

Ramowej Konwencji Światowej Organizacji Zdrowia w sprawie Ograniczania Używania 

Tytoniu wskazującymi na konieczność wprowadzenia dodatkowych regulacji płynów 

z nikotyną oraz płynów beznikotynowych do elektronicznych papierosów, 

dotyczących m.in. wprowadzenia zakazu ich sprzedaży osobom nieletnim, 
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wprowadzenia zakazu reklamy, promocji i sponsorowania oraz konieczność uregulowania 

kwestii kanałów sprzedaży tego rodzaju produktów.

Nawiązując do pytania ostatniego uprzejmie informuję, że odpowiedzi na pytania Posłów 

zadane Pani Minister Izabeli Leszczynie, na posiedzeniu Komisji Zdrowia 

w dniu 20 listopada 2024 r., w tym również odpowiedzi na pytania Pani Poseł, 

zostały przesłane do Komisji Zdrowia w dniu 12 grudnia 2024 r. Niemniej informuję, 

że w zakresie zadań realizowanych przez Ministerstwo Zdrowia, Ministerstwo Zdrowia, 

ani Minister Zdrowia, nie korzystają z usług prawnych wymienionej Kancelarii. 

Stąd żadne faktury nie są opłacane przez Ministerstwo Zdrowia. Pracownicy Departamentu 

odpowiedzialnego za proces przygotowania przepisów nowelizacji 

tzw. „ustawy tytoniowej” nie organizowali spotkań, w których uczestniczył 

Pan Mecenas Marek Chmaj.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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